

# 经济日报

中国经济网 网址: <http://www.ce.cn> 国内统一刊号CN11-0014代号1-68  
手机: <http://wap.ce.cn> 第10842号(总11415号)

今日 8 版 2013 年 3 月 24 日 星期日 农历癸巳年二月十三 经济日报社出版

## 习近平建言期望建立新型伙伴关系



3月23日,国家主席习近平在莫斯科国际关系学院发表演讲。  
新华社记者 丁林摄

本报莫斯科3月23日电 记者廖伟径报道:正在俄罗斯进行国事访问的国家主席习近平23日在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的重要演讲。习近平在演讲中深入阐述中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场主张,呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,强调中国坚定不移走和平发展道路,坚定不移发展中俄全面战略协作伙伴关系。

上午11时许,莫斯科国际关系学院会议厅座无虚席,过道及后方都站满了老师和学生。习近平在俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨、莫斯科国际关系学院院长托尔库诺夫陪同下步入会议厅,全场起立欢迎。

戈洛杰茨致欢迎辞。托尔库诺夫邀请习近平发表演讲。

习近平表示,俄罗斯是中国的友好邻邦。一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节,为两国关系和世界和平与发展辛勤耕耘,必将收获新的成果,造福两国人民和各国人民。

习近平指出,我们所处的是一个风云变幻的时代,面对的是一个日新月异的世界。当今世界,和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类依然面临诸多难题和挑战。我们希望世界变得更加美好,我们也有理由相信,世界会变得更加美好。同时,我们也清楚地知道,前途是光明的,道路是曲折的。

习近平强调,世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。要跟上时代前进步伐,就不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去,停留在殖民扩张的旧时代里,停留在冷战思维、零和博弈的老框框内。各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,各

国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。

习近平指出,我们主张,各国和各国人民应该共同享受尊严,一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。我们主张,各国和各国人民应该共同享受发展成果,世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础之上。我们主

张,各国和各国人民应该共同享受安全保障。面对错综复杂的国际安全威胁,单打独斗不行,迷信武力更不行,合作安全、集体安全、共同安全才是解决问题的正确选择。

习近平强调,今天的人类比以往任何时候都更有条件朝着和平与发展的目标迈进,而合作共赢就是实现这一目标的现实途径。世界的命运必须由各国人民共同掌握。各国主权范围内的事情只能由本国政府和人民去管,世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量来办。这是处理国际事务的民主原则,国际社会应该共同遵守。

习近平指出,中共十八大明确了今后一个时期中国的发展蓝图。同时,我们也清醒地认识到,要实现已确定的奋斗目标,必须付出持续的艰辛努力。中华民族历来爱好和平,中国人民深知和平的宝贵,最需要在和平环境中进行国家建设。中国将坚定不移走和平发展道路,同时呼吁各国共同走和平发展道路。中国发展壮大,我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。

习近平强调,中俄互为最大邻国,在国家发展蓝图上有很多契合之处。我们衷心祝愿俄罗斯早日实现自己的奋斗目标。中俄关系是世界上最重要的一组双边关系,

更是最好的一组大国关系。一个高水平、强有力中俄关系,不仅符合中俄双方利益,也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。

关于发展新形势下的中俄关系,习近平提出,一要坚定不移发展面向未来的关系,永做好邻居、好朋友、好伙伴,以实际行动坚定支持对方维护本国核心利益,坚定支持对方办好自己的事情。二要坚定不移发展合作共赢的关系,不断创造出更多利益契合点和合作增长点,不断提高两国务实合作层次和水平。三要坚定不移发展两国人民友好关系。中俄两国都具有悠久的历史、灿烂的文化,人文交流对增进两国人民友谊具有不可替代的作用。

习近平最后指出,俄罗斯有句谚语:“大船必能远航。”中国有句古诗:“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”我相信,在两国政府和人民共同努力下,中俄关系一定能够继续乘风破浪、扬帆远航,更好造福两国人民,更好促进世界和平与发展!

演讲结束后,全场热烈鼓掌。习近平同学生们交流互动,回答了他们关于中国发展对世界的影响、中俄关系及两国在国际事务中战略协作等问题。

彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席。

莫斯科国际关系学院创建于1944年,是培养俄罗斯外交人员的高等学府。

## 习近平会见俄罗斯总理梅德韦杰夫



韦杰夫  
三月二

国家主

黄敬文

德

新华社记者

摄

本报莫斯科3月23日电 记者廖伟径报道:国家主席习近平23日在莫斯科会见俄罗斯总理梅德韦杰夫。

习近平表示,近年来,中俄关系经受住国际风云变幻考验,取得长足发展。双方对两国关系的把握、规划是正确的,政策和措施是有效的,为今后两国关系长远发展奠定了坚实基础。当前,国际形势继续发生深刻复杂变化,中俄更要深化全面战略协作伙伴关系。

习近平强调,面对国际金融危机对我们两国的冲击,中俄密切配合、携手应对。双边经贸逆势上扬,规模不断扩大,水平不断提高,领域不断

拓宽,能源、资源等领域合作取得突破性进展。这体现出两国经济高度互补、利益高度契合、合作前景广阔。双方应该加强统筹协调,加快落实油气、核电、煤炭等能源合作协议,规划好高技术、航空航天、跨境基础设施建设等领域合作,扩大相互投资,重点开展战略性大项目合作,推进联合研发、联合生产。相信在双方共同努力下,两国经贸关系一定会迈向更高水平。

梅德韦杰夫表示,俄中全面战略协作伙伴关系发展良好,当前两国关系处于历史最好时期,俄方对此表示满意。俄方认为,习近平主席的访问成果丰硕,必将深化两国

战略协作,为俄中关系长期发展注入新的动力。俄方将同中方一起努力,积极发挥两国总理定期会晤机制作用,全面落实两国元首达成的重要共识和协议,推动双边贸易加快增长,加强产业合作,增强各自经济实力。

梅德韦杰夫表示,在国际金融危机面前,俄中携手合作,为国际社会树立了榜样。当前,世界经济形势仍然复杂多变,两国应该在双多边框架下密切配合,推进国际金融体系和国际货币体系改革,促进世界经济长期、稳定、可持续发展。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪等参加会见。

## 习近平参观俄罗斯国防部



同上

三月二

这是国家

中央军

新华社记者

黄敬文

摄

本报莫斯科3月23日电 记者廖伟径报道:国家主席、中央军委主席习近平23日在莫斯科参观了俄罗斯联邦国防部。这是中国国家元首首次到俄罗斯国防部参观,俄方对此高度重视。

下午,俄罗斯国防部大楼前军旗招展,礼兵雄立。3时许,习近平抵达现场,俄罗斯国防部长绍伊古在大楼前热情迎接,并为习近平举行了隆重欢迎仪式。在雄壮的军乐

声中,习近平检阅俄罗斯三军仪仗队。俄罗斯三军仪仗队整齐列队,向习近平注目礼。军乐队演奏中俄两国国歌。

欢迎仪式后,习近平会见了绍伊古及俄军高级将领。习近平表示,很高兴有机会参观俄罗斯国防部,这是普京总统建议的。我认为进行这项活动有利于增进两国战略和政治互信,密切两军关系,促进两军合作。

习近平指出,在中俄全面战略协

作伙伴关系中,两国军事领域合作具有特殊的重要地位,是两国战略协作的重要内容和支撑。近年来,两军交流合作不断加强,在高层互访、人员培训、联合演习、军技合作等方面都开展得很好。

习近平强调,当今世界,和平、发展、合作是时代潮流,但国际格局深入调整,世界仍然不平等、不平衡、不平静,传统威胁和非传统威胁交织,一些地区局势动荡持续蔓延。(下转第二版)

## 习近平出席中共六大纪念馆建馆启动仪式

本报莫斯科3月23日电 记者廖伟径报道:中共中央总书记、国家主席习近平23日在莫斯科出席中国共产党第六次全国代表大会纪念馆建馆启动仪式。俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨出席。

习近平在仪式上发表重要讲话。习近平表示,此时此刻,我们举行中共六大纪念馆建馆启动仪式,意义非常特殊。我代表中国共产党,代表8000多万中共党员和13亿中国人民,向普京总统等俄方领导人和所有重视和支持这项工作的俄方朋友致以衷心感谢。

习近平表示,85年前,在中国人民饱受磨难的时候,在中国革命最艰难的关头,来自中国各地的140多名中共代表,为了国家和民族的前途命

运,在俄罗斯人民和国际组织帮助下,冒着生命危险,冲破重重险阻,远涉万里来到莫斯科,召开了中共六大。中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征程中发挥了重要作用。这是中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会,具有重大历史意义。

习近平强调,中共六大会议是中共革命历程的重要旧址,也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。中国共产党、中国政府和中国人民十分珍视中共六大这段历史,也十分珍惜中俄两国人民相互支持的历史。我们建立中共六大纪念馆,是要铭记历史,是要继承和发扬中俄传统友谊,促进两国世代友好。

戈洛杰茨在致辞中表示,建立中共六大会议纪念馆,体现了两国人民相互理解和伟大友谊。俄方相信,它将成为俄中友好的又一象征。

习近平同戈洛杰茨共同触亮发光球,正式启动中共六大纪念馆建馆工程。

1928年,由于国内白色恐怖严重,中共中央决定将中共六大移至苏联莫斯科举行。会议于6月18日至7月11日在莫斯科郊外召开。3年前,时任国家副主席习近平访问俄罗斯时,向时任俄罗斯总理普京提出,在中共六大会议纪念馆建馆,得到普京热情支持。3年来,在普京和俄罗斯政府关注和推动下,在双方共同努力下,这一愿望今天变成了现实。

王沪宁、栗战书、杨洁篪出席。

## 中国经济仍具有较强增长潜力

在23日举行的中国发展高层论坛经济峰会上,国务院发展研究中心“中长期增长”课题组发布的研究成果认为,中国经济正在经历由高速增长阶段向中速增长的转换,这一转换将是寻找新动力、重建新平衡的过程,是合乎规律的现象。中国经济仍具有较强增长潜力,未来宏观政策的重点是防止“快落”而非人为“推高”,同时,要加快培育一系列新增长点,推动产业升级和创新取得实质性进展。